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PROBLEME ALE MIGRAŢIEI ÎN PERIOADA RECESIUNII ECONOMICE

Moldova is a country of migrants. According to official government estimates, more 
than 600 000 moldovans are living and working abroad, although the actual figure differs 
according to different sources and likely tops one million. Migrants are also a major source 
of income for the national economy, with remittances from those abroad estimated at $300 
million per year.

Fenomenul migraţiei a existat dintotdeauna, concretizat prin transhu-
manţă, invazii, colonizări şi cruciade, sau provocate, în general, de atracţia exer-
citată de regiunile mai bogate asupra populaţiilor mai sărace.

În zilele noastre, preocuparea demografică reapare datorită riscurilor pe 
care le naşte în producerea unor crize, la nivel local, zonal, continental sau pla-
netar, ceea ce ar putea influenţa în mod negativ ordinea socială, sau în declan-
şarea unor tulburări ale echilibrelor etnice sau religioase. 

Deşi în ultimul deceniu în unele zone ale lumii, precum Europa, migra-
ţia a înregistrat fluxuri sporite, problema migraţiei internaţionale este pentru 
multe state ale lumii o preocupare conjuncturală, chiar reziduală, mai degrabă 
de răspuns la unele evoluţii decât de gestiune sau estimare a circulaţiei persoa-
nelor.

În cadrul fluxurilor de populaţie, circulaţia forţei de muncă înregistrează 
dimensiuni în creştere atât a numărului, cât şi a intensităţii. La scară mondială 
migraţia este relativ redusă, cca 3% din populaţia lumii. Deşi fluxuri migrato-
rii importante întâlnim într-un număr relativ moderat de state ale lumii, prac-
tic nici o ţară din lume nu rămâne în afara fluxurilor migratorii internaţionale. 
Acestea sunt fie ţară de origine, fie ţară de tranzit sau de destinaţie pentru mi-
granţi, ori deţin toate cele trei atribute simultan. [1, p. 73]

Pentru spaţiul european, circulaţia persoanelor şi respectiv a forţei de 
muncă prezintă o importanţă deosebită, lărgirea UE în valuri succesive, îmbă-
trânirea demografică a populaţiei ţărilor vest-europene într-un ritm accelerat şi 
motivele economice reprezentând principalele stimulente pentru intensifica-
rea circulaţiei persoanelor şi a forţei de muncă.
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Migraţia presupune deplasarea unei populaţii dintr-o regiune în alta 
pentru a se stabili acolo. Ea înseamnă deci deplasare şi stabilire. A emigra sem-
nifică acţiunea de părăsire a propriei ţari pentru a te stabili în alta ţară. A imigra 
reprezintă activitatea prin care intri într-o ţară, alta decât a ta, pentru a te stabili 
acolo. În acest sens nu trebuie confundat termenul „străin” cu „imigrant” cum 
uneori o fac administraţiile care îi contabilizează pe deţinătorii de permise de 
şedere ca emigranţi. Un student aflat la studii în altă ţară, diplomaţii sau turiş-
tii nu sunt imigranţi. Reţinem că fenomenul imigraţiei este, aşadar, un feno-
men internaţional şi are ca punct de plecare ţara de origine a emigrantului şi ca 
punct de sosire ţara în care se va stabili imigrantul respectiv.

Pierre George distinge patru categorii de emigranţi:
a) emigrantul care îşi manifestă dorinţa de a-şi schimba ţara şi, în final, 

naţionalitatea;
b)  muncitorul străin care este un emigrant temporar; 
c) persoanele deplasate (expulzate, repatriate, transferate) alungate din 

ţara lor de origine; 
d) refugiaţii care au optat pentru părăsirea ţării lor. [2, p. 54]
După cum am observat, populaţia mondială în ultimii cincizeci de ani a 

crescut considerabil. Evoluţia şi repartizarea sa a evoluat sub influenţa, pe de 
o parte, a dinamicii populaţiilor din zona lumii a treia, şi pe de altă parte, sub 
influenţa îmbătrânirii progresive a populaţiei din zonele cele mai bogate. Aces-
te state au devenit în câţiva ani dependente de cerinţele de imigrări. Perioada 
aceasta se caracterizează prin răsturnarea de tendinţe şi prin complexitatea ex-
tremă a mişcărilor populaţiei mondiale. Pentru a argumenta această afirmaţie, 
vom analiza în continuare evoluţia şi tendinţele fenomenului imigraţiei con-
temporane. 

Cu referire la un teritoriu naţional, se face distincţia între migraţia internă, 
atunci când deplasarea se face în interiorul ţării respective, şi migraţia externă 
sau internaţională. Migraţia internaţională din zilele noastre se realizează sub 
câteva forme mai importante: migraţia forţei de muncă, migraţia membrilor 
familiilor lucrătorilor an terior emigranţi, migraţia forţată de calamităţi naturale, 
de persecuţii politice sau religioase, de războaie etc. Dacă, în ceea ce priveşte 
migraţia internă, nu intervin decât rareori oprelişti de ordin juridic, migraţia in-
ternaţională este, într-o măsură importantă, determinată de politicile materia-
lizate în reglementări specifice în raport cu emigraţia şi, mai ales, cu imigraţia.

Migraţiile sunt un proces natural de funcţionare şi dezvoltare a societăţii 
umane. În procesul migraţiilor au loc interacţiuni între oameni de diferite etnii, 
de diferite culturi şi limbi. Oamenii îşi îmbogăţesc cunoştinţele despre alte state 
şi popoare, capătă deprinderi lingvistice şi profesionale necesare. Migraţiile ajută 
reintegrării familiilor, creşterii nivelului de bunăstare materială a oamenilor.

În acelaşi timp, să menţionăm că datorită migraţiilor oamenii îşi asigură 
securitatea personală, se retrag din regiunile unde au loc conflicte militare, et-
nonaţionale, cataclisme tehnogene sau naturale (incendii, inundaţii, alunecări 
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de teren, cutremure, tsunami etc.). Cu ajutorul migraţiilor, statele lumii deseori 
îşi soluţionează problemele social-economice, tehnico-ştiinţifice, demografice.

Însă nu e secret că migraţiile în masă pot duce şi duc la acutizarea dife-
ritor probleme politice, social-economice, la tensionarea relaţiilor interetnice, 
la înrăutăţirea situaţiei demografice, criminogene, social-psihologice, medico-
sanitare, la apariţia conflictelor sociale (în primul rând, pe piaţa muncii: salariu, 
şomaj etc.), la alte consecinţe negative în interiorul ţării, pun în pericol securita-
tea naţională a statului. Să nu uităm că migraţiile sunt deseori folosite de mass-
media şi politicieni pentru a promova scopuri politice, a cuceri puterea sau a 
distruge concurentul politic sau electoral, pentru a crea atmosfera xenofobă 
faţă de reprezentanţii altor popoare şi etnii. De aceea este firească tendinţa di-
feritor state de a regla procesele migraţioniste, de a promova o politică bine 
chibzuită, îndreptată spre obţinerea unor avantaje maximale şi spre minimi-
zarea consecinţelor negative ale strămutărilor în masă ale populaţiei. Este clar 
că pentru aceasta e necesar de cunoscut situaţia migratorie reală în ţară, de 
posedat informaţii adecvate despre caracterul, tendinţele, formele şi fluxurile 
acestor procese. Consolidarea Moldovei ca stat independent şi democratic este 
însoţită de includerea ei şi integrarea treptată în procesele migraţionale inter-
naţionale. Ea începe a fi presată atât din partea cetăţenilor proprii ce tind să-şi 
realizeze strategiile migraţionale, cât şi din partea cetăţenilor străini, care leagă 
realizarea proiectelor de viaţă cu permutarea în Moldova sau tranzitul prin teri-
toriul statului moldovenesc în alte state. [3, p.108]

Destramărea statului sovietic care a fost însoţită de procesele secesionis-
te şi iredentiste, tensionarea relaţiilor interetnice, procesele de migraţie etnică 
şi repatriere a cunoscut un flux destul de masiv. În 1992 a avut loc conflictul 
militar în Transnistria, care a stimulat migraţiunea forţată, apariţia refugiaţilor 
şi a persoanelor intern deplasate din raioanele estice ale ţării. Tranziţia la de-
mocraţie pluralistă şi economie de piaţă în Republica Moldova, reformele so-
cial-economice s-au soldat cu un preţ social enorm. A scăzut brusc potenţialul 
economic al ţării. În anul 2000 el a constituit 33 la sută din nivelul anului 1990. 
În anul 2000 nivelul de trai al populaţiei s-a redus esenţial, constituind 19 la 
sută din nivelul anului 1990. Aceasta a sporit migraţiunea economică. În prima 
jumătate a anilor 1990 domina migraţiunea economică comercială de tip „su-
veică” („shattle”, „celnok”). Însă în a doua jumătate a anilor 1990 ea se reduce 
treptat, este înlocuită cu altă formă de migraţiune economică – migraţiunea 
forţei de muncă. Prin aceste forme de migraţiune economică, oamenii, popula-
ţia moldavă îşi salvează viaţa, viitorul său şi al copiilor săi, migraţiunea creează 
condiţii materiale unei vieţi cât de cât decente în perioada transformărilor so-
ciale. [4, p. 96]

Migranţii de muncă moldoveni au devenit o realitate, un fenomen social 
masiv în mai multe state ale lumii. Însă şi aici se observă o evoluţie. Dacă la înce-
put migranţii de muncă moldoveni se orientau spre activităţi de muncă în est, 
Rusia, astăzi vectorul vestic şi în primul rând sud-vestic (Italia, Portugalia, Spa-
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nia, Grecia, Turcia etc.) devine tot mai atractiv. În migraţiunea forţei de muncă 
internaţională sunt incluşi reprezentanţii ai diferitor etnii ce conlocuiesc pe te-
ritoriul Republicii Moldova. În categoria migranţilor de muncă găsim reprezen-
tanţi din toate oraşele şi satele Moldovei, de diferite vârste şi sex. Ei muncesc 
la construcţii, lucrează în agricultură, participă la recolta roadei şi prelucrarea 
produselor agricole, conduc transportul obştesc. Ei îngrijesc de bătrâni, copii şi 
invalizi, lucrează în structurile de deservire socială şi distractivă, prestează servi-
cii sexuale etc., sunt acolo unde se poate de câştigat un ban mai mare decât în 
ţara-patrie. Ei, aflându-se ilegal în ţările-recipiente, lucrează la negru astăzi, cre-
ând condiţii de viaţă bună pentru ziua de mâine. Ei au încredere numai în ei şi în 
apropiaţii lor, nu văd sprijin din partea structurilor statale naţionale. [5, p.117]

Procesul migraţiei este unul complex cu efecte multiple şi variate. Unul 
dintre efectele cele mai vizibile, cu impact mare asupra fluxurilor de migraţie 
este evoluţia pieţei forţei de muncă.

 Migraţia forţei de muncă nu are doar efecte negative, aspectul pozitiv 
al acesteia fiind benefic atât pentru ţările de origine, cât şi pentru cele de des-
tinaţie. Între cele două categorii are loc o diseminare a cunoştinţelor şi a me-
todelor moderne de lucru. Se dobândesc experienţe cu efecte pozitive asupra 
dezvoltării ulterioare a indivizilor. Efectele migraţiei sunt de natură economică, 
socială, culturală pentru toţi cei implicaţi .

 Pentru ţările de origine, efectele migraţiei sunt pozitive în primul rând 
în domeniul protecţiei sociale prin reducerea numărului şomerilor şi crearea 
unui echilibru pe piaţa muncii ducând la creşterea salariilor. Diminuarea defici-
tului de forţă de muncă se realizează prin angajări de muncitori din ţări cu nivel 
de trai scăzut, care obţin salarii mai mari decât în ţara lor de origine, în funcţie 
de pregătirea, aptitudinile şi respectul acestora pentru muncă. 

 Un alt avantaj al angajării acestei categorii de muncitori este şi acela 
că, având contracte încheiate pe perioade mai mari de un an, aceştia nu pot 
pleca la alte companii. Impedimentele angajării muncitorilor străini constau în 
acordarea unui statut legal acestora şi în existenţa unor puternice diferenţe cul-
turale între naţiuni.

 Un avantaj pentru ţările de origine este şi fluxul de valută al migranţi-
lor (chiar dacă o mare parte este destinat consumului imediat), factor de creş-
tere economică ce contribuie la micşorarea presiunii asupra deficitului contului 
curent şi balanţei de plăţi externe al acestora. Transferurile băneşti din stră-
inătate au efect imediat de creştere a calităţii vieţii gospodăriilor şi familiilor 
emigranţilor. Efectele pozitive pentru creşterea economică provin şi din faptul 
că o parte din veniturile provenite de la emigranţi sunt economisite în sistemul 
bancar. Exportul temporar de forţă de muncă s-a dovedit a fi mult mai eficient 
decât investiţiile străine .

 În situaţia falimentelor firmelor sau a reducerilor de personal, forţa de 
muncă se orientează spre locuri de muncă mai prost plătite, însă stabile, deve-
nind „salvatori” ai sistemului şi factori ai stabilizării economice.
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Experienţa de leadership şi calificările îmbunătăţite dobândite de gru-
purile de repatriaţi contribuie, de asemenea, la creşterea economică a ţării res-
pective. Aceştia transferă know-how-ul şi standardele înalte, putând deveni 
angajatori pentru o parte din semenii lor. Companiile au ajuns la concluzia că 
experienţa acestora este mult mai utilă decât a angajaţilor străini care au fost 
transferaţi în ţările de destinaţie pe bani mulţi. În vederea împiedicării emigrării 
specialiştilor, cu efecte asupra reducerii dezvoltării tehnologice, există modalita-
tea de a-i motiva prin crearea de reţele între aceştia şi cei din alte ţări. [6, p. 207]

 Pentru dezvoltarea economică, în ţara de origine s-ar putea utiliza mi-
granţii şi abilităţile lor prin încurajarea unei migraţii circulare. Migraţia circulară 
ar diminua exodul de „creiere” pentru că absenţa ar fi temporară şi ar oferi re-
compense pentru întoarcerea în ţara de origine atunci când nu mai poate sta în 
ţara de destinaţie.

 Pentru ţările de destinaţie efectele asupra creşterii economice sunt 
favorabile. Emigranţii reprezintă o forţă de muncă bine pregătită, capabilă de 
performanţe înalte. Aceştia vor acoperi şi domenii economice, bine plătite, ce 
nu prezintă interes pentru muncitorii autohtoni chiar în condiţiile unui nivel 
ridicat al şomajului, sau datorită lipsei personalului calificat în aceste domenii.

Existenţa unei oferte variate de forţă de muncă determină angajatorii să 
aleagă persoanele cele mai potrivite, din punctul de vedere al calificării şi apti-
tudinilor, pentru posturile respective. De asemenea, există acum posibilitatea 
extinderii activităţii acestora prin crearea de noi locuri de muncă. Lucrătorii mi-
granţi îşi pot pune în practică cunoştinţele dobândite în ţara de origine, ajun-
gând să fie recompensaţi corespunzător calificării. 

Mulţi cetăţeni migranţi îşi pun în practică ideile de afaceri înfiinţându-şi 
firme şi creând astfel locuri de muncă atât pentru conaţionali, cât şi pentru ce-
tăţenii altor state. În unele ţări aproape jumătate din creşterea economică se 
datorează imigranţilor.

Ţările de destinaţie facilitează de multe ori accesul pe piaţa muncii a for-
ţei de muncă înalt calificată cu influenţe pozitive asupra eficienţei economice, 
creşterii produsului intern brut şi îmbunătăţirii nivelului de trai.

Existenţa unei migraţii circulare în ţara de destinaţie ar răspunde unor 
temeri privind migranţii care stau permanent şi ar oferi o alternativă liberalizării 
complete a acesteia.

În condiţiile crizei actuale, migraţia ar putea fi o soluţie „tăierea” acesteia 
nefăcând decât să adâncească şi mai mult deficitul economic al ţărilor respec-
tive .

În locul unei dezvoltări pe termen mediu, Republica Moldova are parte 
de o migraţie pe termen lung. Pentru inversarea fluxului este nevoie ca statul 
să-şi contureze liniile strategice în aşa fel încât să ducă la crearea de locuri de 
muncă diversificate într-o economie optimală şi relativ echilibrat distribuită pe 
teritoriul ţării. Baza extrem de fragilă pe care evoluează economia republicii 
face ca problema echilibrului macroeconomic şi a nivelului de trai să nu-şi gă-
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sească rezolvarea într-un viitor apropiat. În lipsa investiţiilor companiilor de top 
care, prin expansiunea cifrelor de afaceri şi a fluxurilor financiare, să schimbe 
radical realitatea, se va putea pune semnul egal între deficitul de competitivi-
tate şi emigratie. 

 Republica Moldova a fost şi este ţară de origine sau de tranzit în flu-
xurile de migraţie. Unul dintre efectele cele mai vizibile, cu impact mare asupra 
fluxurilor de migraţie, este evoluţia pieţei forţei de muncă. Atât migraţia masivă 
pentru muncă, cât şi procesul de îmbătrânire a populaţiei afectează în prezent 
oferta de forţă de muncă. [7, p. 84]

 La nivel internaţional, migraţia forţei de muncă este un fenomen cu 
mare potenţial în primul rând pentru dezvoltarea statelor în curs de dezvol-
tare, reducând sărăcia şi determinând creşterea investiţiilor în capitalul uman. 
Ea reprezintă serioase provocări şi pentru ţările dezvoltate care concurează în 
atragerea de imigranţi pentru a-şi acoperi nevoile economice.

 Criza globală actuală creează dificultăţi pentru toate ţările, inclusiv 
pentru ţările membre UE, iar şomajul înregistrează creşteri semnificative.
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